FYS-1101 Insintérifysiikka IT (Petri Kaukasoina)
1. vilikoe, 19.6.2013.

Koeaika 2.5 tuntia. Kokeessa saa kdyttdd laskinta, mutta ohjelmoitavaa
laskinta el saa kayttis.

1. Tarkastellaan hyvin pitk#i, suoraa, onttoa metalliputkea. Putken ulko-
side on 85 mm ja sisdsdde on 55 mm. Putken varaus on positiivinen; varausta
" on putken pituusyksikkod kohti 12.3 nC/m. Laske sihkokentdn suuruus pis-
teessd, jonka etdisyys putken akselista on a) 23 mm, b) 78 mm, ¢) 99 mm.
Huom! Ratkaisun pitd4 lahted Gaussin laista ja perustelujakin pitaisi loytya
riittavasti. 28.0V R
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-2. Laske kuvan piirin lahdejdnnite eli emf £
ja vastuksen resistanssi A.

- 3. Tasolevykondensaattorin levyjen pinta-
alat ovat 123 cm? ja levyjen vilimatka 0.234
mm. Levyjen vali on téytetty eristeens toimi-
valla paperilla, jonka eristevakio on 3.7. Paperi
* kest#d sihkokentin 16 - 10° V/m ennen kuin tapahtuu lapilyénti. Laske kon-
densaattorin a) kapasitanssi ja b) suurin sallittu kiiyttojannite.

4. Hiukkasen massa on 1.81 - 10™* kg ja sen varaus on 1.22°- 10™° C.
Hiukkanen liikkkuu avaruudessa painottomassa tilassa. Erdéing hetkeni hiuk-
kasen nopeus on ¥ = (3.00 - 10* m/s) j. Magneettikentts on tasainen B =

(163 T) i+ (0,980 T) 5+ (1.25 T) k. Laske hiukkasen kiihtyvyysvektori.

Kaavoja kiantoépuolella!
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Planckin vakio 6.6260755 - 1034 Jg
elektronin massa 9.1093897 - 10731 kg
alkeisvaraus 1.60217733- 107 C

valon nopeus tyhjidssd  2.99792458 - 10° m/s
tyhjidn permittiivisyys ¢y = 8.854187817- 10712 F/m
tyhjién permeabiliteetti pg = 47 - 1077 Tm/A

atomimassayksikko 1 u== 1660538782 - 10~%" kg
Avogadron luku Ny = 6.0221415-10% 1 /mol
pallon tilavuus $ard
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